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Våra medlemsorganisationer 
  

  

  

  

IOGT-NTO 

Bildades 1879 och är idag Sveriges största nykterhetsorgani-
sation. Arbetar för en restriktiv alkoholpolitik och utmanar alko-

holnormen för att stärka människor som påverkas negativt av 
sitt eget eller någon annans missbruk. Organisationen arbetar 

hållbart och förebyggande med olika typer av social verksamhet 
för barn, unga och vuxna. Aktiviteterna varierar, men syftar till 

att skapa en gemenskap fri från alkohol och andra droger. 

Motorförarnas Helnykterhetsförbund 

MHF bildades 1926 och är en ideell trafiksäkerhetsorganisation 
som främst fokuserar sina insatser på att propagera för trafik-

nykterhet. MHF:s trafikvision är att ingen ska dö av rattfyl-
leri.  Organisationen äger MHF Test Lab som erbjuder testverk-
samhet av alkoholmätningsprodukter till producenter, myndig-
heter, organisationer m fl.  MHF är också svensk huvudman för 

organisationen MADD, Mothers Against Drunk Driving,  
som arbetar stödjande för drabbade av rattfylleri.  

Ungdomens Nykterhetsförbund 

UNF är en organisation och plattform där unga kan göra sin röst 
hörd. UNF förändrar och utvecklar det samhälle vi lever i idag 
genom att ungdomars idéer förverkligas och blir till verklighet. 
Organisationen är en motpol och en av de röster som jobbar 

emot den rådande alkoholnormen. Förbundet utvecklar  
ungdomar till framtidens ledare och förkämpar.  

UNF är en folkrörelse, för unga av unga!  

Junis (tidigare IOGT-NTO:s Juniorförbund) 

Junis arbetar för att skapa opinion och påverka beslutsfattare – 
både i Sverige och internationellt – för barns rätt att växa upp i 

en trygg och nykter miljö. All verksamhet vilar på grundsatserna 
demokrati, solidaritet och nykterhet.  Särskilt viktigt för Junis är 
barns rätt att växa upp i en trygg och nykter miljö. Prioriterade 

områden är barns rätt till meningsfull fritid, att barn skyddas från 
alkohol och andra droger i sin miljö, förebyggande och tidiga 

insatser för barns bästa – särskilt barn i missbruksmiljö. 

Drogfri Uppväxt 

Drogfri Uppväxt är en ideell organisation för nyktra och drogfria 
vuxna som arbetar för att barn och unga ska få växa upp i en 

trygg miljö och bildades 2018 av Sveriges Lärares Nykterhetsför-
bund och Sveriges Akademikers Nykterhetsförbund genom att 
dessa organisationer gick samman. Organisationen arbetar ge-

nom bl a fortbildning för lärare och annan skolpersonal och opin-
ionsbildning för ett samhälle där barn får växa upp utan kontakt 

med droger – fria från eget bruk och föräldrars missbruk.  

MHF Camping Club 

MHF Camping Club är en sektion för MHF-medlemmar med  
särskilt intresse för husvagnar, husbilar, tält och friluftsliv.  

Organisationen delar MHF:s vision och inriktning och  
verksamheten består bl a av medverkan och opinionsbildning  

på mässor samt arrangemang med nykter gemenskap. 

Tempelriddareorden (TRO) 

Tempelriddareorden är ett ordenssällskap med gamla anor för 
nutidens människor och bygger på värderingar som lyfter fram 
människovärdet. Orden bygger på en kristen grund och ett liv 
fritt från alkohol och andra droger. Nykterhet, gemenskap och 

personlig utveckling har varit bärande delar i arbetet sedan 
bildandet år 1845. 

Tempelbyggareorden (TBO) 

Tempelbyggareorden är en Orden för kvinnor som vill ha gemen-
skap och personlig utveckling och som vill samla kvinnor med 

etiska och sociala intressen till ett samfund byggt på samhörig-
het, jämlikhet och människokärlek. Ordens mål är nykterhet  

och personlig utveckling. Nykterhet är den fasta grund,  
på vilken organisationen vill bygga den personliga  

utvecklingen och medverka till att skapa ett etiskt samhälle. 
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2025 startades ett nytt pro-
jekt – meka och odla. En av 
föreningsledarna upplät en 
liten bit mark för odling av 
potatis och jordgubbar, spa-
dar sattes i jorden och där-
efter sättpotatis och jord-

gubbsplantor. Förutom det 
praktiska arbetet ger pro-
jektet också tillfälle att lära 
sig mer om odling, naturen 
och att tänka miljövänligt. 
Under odlingssäsongen dy-
ker det också upp många 
frågor och saker som måste 
lösas, t ex utrustning, red-
skap och lagring av skörden. 
Projektet har inte bara enga-
gerat gruppens medlemmar. 
Även föräldrar, vänner och 
grannar har ställt upp och 
hjälpt till, vilket inneburit att 
odlingsverksamheten blivit 
ännu roligare när flera gene-
rationer arbetar tillsammans. 
Skörden blev god och unga 

och gamla har hela vintern 
kunnat hämta ekologiskt 
odlad potatis lagerlådor i en 
jordkällare. Det skördades 
även äpplen, som klarade 
lagring ända fram till jul. Det 
som återstod då förädlades 
till äppelmos att äta och 
kanske ge bort som julklapp. 
Jordgubbsodlingen har också 
varit populär och inför kom-
mande säsong har jord-
gubbslandet därför utökats 

med två femton meter långa 
rader. 

Meka-delen kommer att 
starta upp under våren 2026 
och verksamheten består av 
att laga sina egna cyklar och 
enklare odlarredskap. Om 
någon i gruppen saknar egen 
cykel tänker föreningen köpa 
in begagnade cyklar så att 
alla kan vara med. I verksta-
den ska man även ta hand 
om fiskeutrustningen och se 
till att den är redo för nästa 
fisketur. 

Några nedslag i verksamheten 

Potatis och jordgubbar 
lockar till aktivitet 
Medlemmarna i Junis Kidz, Varberg, ville göra praktiska sa-
ker både inomhus och utomhus. Då startade föreningen 
2024 en verksamhet med att bygga barkbåtar och göra äp-
pelmust samt fiske som återkommer varje år.  

Halländsk överenskommelse         
I Halland finns sedan 
2019 en överenskom-
melse om att offentlig 
och idéburen sektor vill 
och bör samverka mer 
för att skapa ett sam-
hälle präglat av delaktig-
het, tillit och förståelse 
för varandras olikheter. 
Överenskommelsen ut-
går från sex principer 

som ska säkerställa att 
samverkan sker på ett 
schysst sätt: dialog, 
långsiktighet, öppenhet 
och insyn, självständig-
het och oberoende, 
mångfald samt kvalitet. 
Genom att regelbundet 
träffas för att diskutera 
både sak- och förutsätt-
ningsfrågor ska det skap-

as fler möjligheter att 
göra saker tillsammans 
och skapa samsyn.  

Under 2025 har Hallands 
läns nykterhetsförbund 
anslutit sig till den Hal-
ländska Överenskom-
melsen. Nykterhetsrörel-
sen har dessförinnan 
inte varit representerad i 

nätverket, vilket länsnyk-
terhetsförbundets sty-
relse ansåg vara en brist. 

Avsikten och förhopp-
ningarna med att ingå i 
detta nätverk är att upp-
märksamma nykterhets- 
och drogfrågor hos andra 
organisationer och dess 
medlemmar. 

Faktaruta: 
I den Halländska Överenskommelsen ingår 60 regionala  
organisationer med verksamheter inom en stor bredd.  
Målet är att Den Halländska Överenskommelsen ska bidra 
till ett Halland där idéburen och offentlig sektor tillsammans 
skapar bättre förutsättningar för det civila samhället och för 
människor att leva ett gott liv – i linje med Region Hallands 
vision om Bästa livsplatsen.  

Göran Pettersson undertecknar 
den Halländska överenskom-
melsen för Hallands läns nyk-
terhetsförbunds räkning. 
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De aktiviteter som erbjuds 
barnen är olika sorts pyssel, 
spel och lek. Utöver fredags-
träffarna ordnas också utflyk-
ter med olika resmål. Det kan 
exempelvis vara djurparksbe-
sök eller ett besök i bowling-
hallen. Man uppmärksam-
mar också olika högtider, 
såväl från sina egna kulturer 
som svenska traditioner. 

Under 2025 har Tillsammans-
verksamheten utökats med 
en barnanpassad bio-salong i 
IOGT-NTO-föreningen Fram-
tidens lokaler, som inretts 
med stor filmduk, popcorn-
maskin och mysiga kuddar i 
stället för stolar. Vilka filmer 
som visas bestämmer barnen 
själva. 

Verksamheten bedrivs själv-
ständigt under IOGT-NTO 
Framtidens paraply och star-
tades för cirka fem år sedan 
på initiativ av några syriska 
mammor och har sedan växt. 
Tillväxten har skett genom 
att kännedom om Framtiden 

Tillsammans spridits genom 
personliga kontakter och via 
sociala medier. Nu är det 
totalt ett 50-tal barn och 
deras föräldrar, mestadels 
mammorna, som är med på 
aktiviteterna men även pap-
por syns till då och då. 

Framtiden Tillsammans orga-
niserar också studiecirklar 
för föräldrarna i till exempel 
sömnad, stickning, matlag-
ning och språk genom studie-
förbundet NBV (Nykterhets-
rörelsens Bildningsverksam-
het). 

Värd för tillställningen var campingklubbens halländska 
sektion, som i en strålande väderlek 
kunde visa upp Halland från sin 
allra bästa sida. På träffpro-
grammet fanns utöver årsmö-
tesförhandlingar bland annat 
samkväm och teaterföreställning-
en ”TV-kannan” framförd av Alex-
andra och Henrik Murdock. Vidare 
förekom grillkvällar, utflykter, 
tipspromenader och annat skoj. 

Några nedslag i verksamheten 

Campingekipage  
vallfärdade till Halland 

Under en sommarvecka 2025 fyllde cirka 50 husvagnar och 
husbilar från Sveriges alla hörn Björkängsgården i Tvååker. 
Anledningen var att MHF Camping Club bjudit in sina med-
lemmar till sin årliga riksträff.  

Framtiden Tillsammans 
I Falkenberg träffas varje fredagskväll barn vars föräldrar här-
stammar från olika länder såsom Syrien, Irak, Palestina och 
Kosovo. De kommer alla från länder där man uppskattar nyk-
terheten och känner trygghet i att barnen deltar i en verksam-
het där drogfrihet är en förutsättning.  

Tidningsdebatt  
om gårdsförsäljning 
”Den så kallade gårdsförsäljningen är en trojansk häst i den 
svenska alkoholpolitiken; ett allvarligt hot mot den restrik-
tiva alkoholpolitik som medfört att Sverige för folkhälsans 
skull medgivits rätten till ett detaljhandelsmonopol för al-
kohol.”  
Så löd slutklämmen i den insändare Hallands läns nykterhets-

förbunds ordförande fick publicerad i Hallands Nyheter och 

Hallandsposten ungefär en månad innan frågan om att tillåta 

så kallad gårdsförsäljning av alkohol skulle upp för beslut i 

Sveriges riksdag. Ett antal halländska politiker ansåg tvärte-

mot att gårdsförsäljningen mycket väl kunde vara ett kom-

plement till Systembolaget utan att detaljhandelsmonopolet 

skulle falla. Insändaren fick flera svar och därmed gavs också 

flera tillfällen att ytterligare utveckla farhågorna för risken att 

försäljningen av alkohol skulle släppas fri om gårdsförsäljning 

tillåts. 
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Mötena avslutas med en 
gemensam måltid under 
gemytliga former. Ibland kan 
det också vara ett kulturellt 
inslag. I maj görs en utflykt 
med respektive och i decem-
ber bjuder herrarna inom 
syskonorganisationen Tem-
pelriddareorden (TRO) in till 
julbord i Borås och Halm-
stad. 
Vart tredje år genomförs ett 
Konvent och då samlas alla 

damer (TBO) och herrar 
(TRO) någonstans i Sverige 
eller Norge under tre till fyra 
dagar i slutet av juli. 2025 
var det Konvent i Borås och 
en av kvällarna var det da-
mernas afton. Det var mellan 
80–90 damer från Sverige, 
Norge och Island som träffa-
des. Det serveras god mat 
med trevlig musikunderhåll-
ning. Sedan avslutas Konven-
tet med en bankett och då 

samlas över 300 personer. 
En önskan inom TBO är att 

fler damer ska ansluta till 
den kvinnliga gemenskapen. 

Den nya organisationen bil-
dades under våren 2025 ge-
nom att de tre organisation-
erna gick samman.  Det 
fjärde förbundet 
inom IOGT-NTO-
rörelsen – Nyk-
terhetsrörelsens 
Scoutförbund – avvak-
tade i detta första skede om 
att ansluta sig till den nya 
nykterhetsorganisationen, 
men har senare beslutat att 

också gå med när alla for-
mella frågor, såsom kopp-
lingen till scouternas riksor-
ganisation, är lösta. 

Den nya nykterhetsrö-
relsen, som även 
var arbetsnamnet 

på förbundet, ledd-
des inledningsvis av en 

övergångsstyrelse med upp-
gift att organisera verksam-
heten utifrån de nya förut-
sättningarna.  

Vid ett första ordinarie 
riksmöte i november 2025 
kunde en ny styrelse väljas 
och stadgar antas. Beslut 
fattades även om den nya 
organisationens namn som 
blev Movendi Sverige. Hall-
and representerades vid till-
fället av 10 ombud, varav 
flertalet hade bakgrund inom  
Junis och UNF. 
Lokalt innebär övergången 
till Movendi inga större för-
ändringar, förutom att före-
ningarna byter ut sina tidi-
gare namn (IOGT-NTO, UNF, 
Junis) till Movendi. På den 
regionala nivån blir det däre-
mot förändringar. Eftersom 
de fyra ”gamla organisation-
erna” inom IOGT-NTO-
rörelsen arbetar med olika 
geografiska områden behö-
ver i översyn av hur Moven-

dis distriktsnivå ska se ut 
göras. En utredning är tillsatt 
och tills vidare jobbar de 
gamla distrikten vidare. Det 
betyder för Hallands läns 
nykterhetsförbund att IOGT-
NTO Syd, UNF Halland och 
Junis Halland fortsätter att 
vara medlemsorganisationer 
fram till dess att Movendis 
nya distriktsorganisation är 
klar.   

Några nedslag i verksamheten 

Demokrati tema på UNF- och Junisläger 
Demokrati är en av grundstenarna inom Junis och UNF. De 
andra är solidaritet och nykterhet. I de båda organisationer-
na läggs stor vikt på att lära ut hur viktigt det är med demo-
krati i både föreningar och samhället i stort. Kunskaper om 
hur demokratin är uppbyggd och fungerar i praktiken är vik-
tiga för att garantera människors lika rätt och värde, oavsett 
kön, religiös åskådning, politisk uppfattning och sexuell lägg-
ning. 

En ny organisation föds 
Under 2024 fattade tre av organisationerna inom IOGT-NTO-
rörelsen, nämligen IOGT-NTO, Ungdomens Nykterhetsför-
bund och Junis, beslut om att bilda en ny nykterhetsorgani-
sation. Det övergripande syftet är att samla krafter för att bli 
en större påverkanskraft och kunna betyda mer för fler, 
även i framtiden. Målen handlar om att synas mer i sam-
hället, skapa mer verksamhet och rekrytera, behålla och 
engagera fler medlemmar. 

Kvinnlig gemenskap 

I samband med sina distriktsårsmöten ordnar 
organisationerna ett gemensamt demokrati-
läger, som 2025 samlade 40 deltagare. På 
lägret pratar man om demokrati, lär ut rättig-
heter och hur ett årsmöte fungerar för att 
därefter hålla sina distriktsårsmöten. 

De inhämtade lägerkunskaperna kom också 
väl till pass för de ombud från de halländska 
UNF-föreningarna som på UNF:s sista kon-
gress var med om att besluta om UNF:s ned-
läggning och övergång till den nya nykter-
hetsorganisationen Movendi.  

Tempelbyggareorden (TBO) är en nykter kvinnlig Orden med 
en varm gemenskap. Den finns på olika platser i Sverige och 
Norge. I Varberg hålls träffar en gång i månaden.  
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Vit Jul 
Vit jul är en 
nationell 
kampanj för 
att uppmärk-
samma att 
det finns flera 
hundratusen barn som 
växer upp i en familj som 
har missbruksproblem.  
Kampanjen handlar om alla 
barns rätt att se fram emot 
och få uppleva en trygg och 
mysig jul. Det förutsätter 
trygga och närvarande 
vuxna, fria från alkohol och 
andra droger.  

Vit jul sprider information 
och belyser hur viktigt det är 
att vara en trygg och nykter 
vuxen. Allt för många barn 
påverkas negativt av att en 
förälder dricker för mycket 
alkohol och julhelgen kan 
vara extra jobbig för den 
som har det tufft hemma. 

Lokalt genomförs trygga och 
roliga aktiviteter i hela lan-
det där tusentals barn får 
leka och få fina minnen med 
sig ifrån jullovet. I 2025 års 
kampanj genomfördes 15 
arrangemang, som samlade 
drygt 250 deltagare till 
träffar med lek, skoj, quiz-
tävlingar, disco, dans kring 
granen, tomtebesök och 
matlagning. 

IOGT-NTO-rörelsen står 
bakom Vit jul-kampanjen. 

Kommun uppmärksammade Ingela 

Några nedslag i verksamheten 

”Ingela har ett fantastiskt engagemang för Våxtorps alla 
barn och har i många år drivit en mycket uppskattad och 
värdefull förening i Våxtorp med en fin mix av film, disco 
och andra aktiviteter som fyller många barns lov och var-
dagskvällar med glädje och gemenskap. Låga avgifter och 
Ingelas stora hjärta och positiva engagemang välkomnar 
alla till en verksamhet som betyder mycket för många.” 

Så lyder Laholms kommuns 
motiveringen till Ingela 
Thorstenssons utmärkelse 
Eldsjäl i Laholms kommun.  
I Våxtorp är hon en drivande 
kraft i ortens Junis- och UNF-
verksamheter, som samlar 
bortemot 200 medlemmar 
till verksamheten i Våxtorps 
Godtemplargård. Dessutom 
är Ingela engagerad i Junis 

Halland och är därmed också 
en hjälpande hand för Hal-
lands övriga föreningar och 
distriktets egna aktiviteter. 
Och som om det inte skulle 
räcka till är hon också aktiv i 
IOGT-NTO-föreningen 
Våxtorps Lycka.  
Hur dagarna i hennes alma-
nacka räcker till är något av 
en gåta. 

Voltbil och krocksläde lockade intresserade till MHF bland 
annat på trafiksäkerhetsdag i Halmstad. 

Hallands läns 
nykterhetsför-

bund blev  
digitalt med 
en hemsida i 

maj 2025. 
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Styrelsens berättelse verksamhetsåret 1/1 t o m 31/12 2025 

 Hallands läns nykterhetsförbund bildades 1904 
och är en sammanslutning av nykterhetsorgani-
sationer i Hallands län. Förbundet är partipolitiskt 
obundet och religiöst neutralt samt bygger på 
principen om alla människors lika rätt och värde, 
oavsett åtskillnad av något slag. Varje regional 
och lokal nykterhetsorganisation inom länet kan 
erhålla medlemskap i Hallands läns nykterhets-
förbund. 

Uppgiften är att  

➢ främja aktiv opinionsbildning inom områdena 
alkohol, narkotika, tobak och andra droger 
samt om barnens rätt till en drogfri uppväxt. 

➢ att vara en kunskapsresurs för medlemmarna. 

➢ Att söka samverkansformer inom länet. 

➢ Att avge yttranden och verka för att vara en re-
missinstans i alkohol- och drogfrågor. 

➢ Att upprätthålla kontakt med länsmyndigheter 
och andra relevanta organisationer. 

Hallands läns nykterhetsförbund är anslutet till Sve-
riges landsråd i alkohol- och narkotikafrågor (SLAN), 
som är en paraplyorganisation för länsnykterhetsför-
bunden i Sverige, olika nykterhetsorganisationer, LP-
verksamheten och andra organisationer som vill 
verka för en restriktiv alkoholpolitik och ett narko-
tikafritt samhälle. SLAN arbetar för en väl utbyggd 
missbrukarvård, för opinionsbildning, forskning och 
en samordning av medlemmarnas gemensamma 
strävanden för inflytande i olika samhällsorgan. 

Hallands läns nykterhetsförbund är också medlem i 
Arkiv Halland, som förvarar förbundets historiska 
dokument i sina ändamålsenliga lokaler på Varbergs 
Fästning. 

MEDLEMMAR OCH MEDLEMSANTAL 
IOGT-NTO Syd, Ungdomens Nykterhetsförbund 
(UNF) Halland, Junis (IOGT-NTO:s Juniorförbund) 
Halland, Motorförarnas Helnykterhetsförbund (MHF) 
region väst och Drogfri Uppväxt distrikt väst är reg-
ionalt anslutna till Hallands läns nykterhetsförbund. 
Medlemmar är även de lokala enheter som ingår i 
dessa organisationer. Också MHF Camping Club 
Halland, Tempelriddareorden (TRO) templet Balder 
och Tempelbyggareorden (TBO) förgården 9, som är 
lokala organisationer med Hallands län som arbets-
fält, innehar medlemskap i Hallands läns nykter-
hetsförbund. Det sammanlagda antalet fysiska med-
lemmar i dessa organisationer uppgick 2025-12-31 
till 1 592. 

Se tabell med specifikation per organisation. 

ÅRSMÖTE 
Förbundets årsmöte hölls 2025-04-06 i Björkängs-
gården, Tvååker. Mötet samlade 27 röstberättigade 
ombud och styrelseledamöter samt ytterligare några 
åhörare. Femton av förbundets medlemsorganisat-
ioner var representerade.  

På årsmötet antogs nya stadgar. Vidare enades års-
mötet om att i ett öppet brev till länets riksdagsleda-
möter uppmana desamma att rösta för avslag på 
Regeringens förslag om att tillåta s k gårdsförsäljning 
av öl, vin och sprit. 

Dessutom medverkade Håkan Eriksson, generalsek-
reterare för Sveriges Landsråd i Alkohol- och Narko-
tikafrågor (SLAN), med information om aktualiteter 
inom alkohol- och narkotikapolitiken. Mötesdelta-
garna fick också lyssna till sång- och musikunder-
hållning med Martin Nylén, Falkenberg. 

STYRELSE 
Styrelsen har  fram till årsmötet 2025 bestått av: 

• Leif Arne Gustavsson (IOGT-NTO), ordförande 
• Lars Gunnarsson (IOGT-NTO), vice ordförande 
• Boris Gabrielsson (TRO), sekreterare 
• Göran Pettersson (MHF), kassör 
• Ann-Sofi Fritzson IOGT-NTO), ledamot 
• Stig Callheim (MHF), ersättare 

Fr o m årsmötet 2025 har styrelsen bestått av: 

• Leif Arne Gustavsson (IOGT-NTO), ordförande 
• Lars Gunnarsson (IOGT-NTO), vice ordförande 
• Ann-Sofi Fritzson IOGT-NTO), sekreterare 
• Göran Pettersson (MHF), kassör 
• Boris Gabrielsson (TRO), ledamot 
• Carina Lychou (Junis), ersättare 

REVISORER 
Ordinarie: Ulf Johansson (IOGT-NTO) och Angelica 
Ljung (MHF). Ersättare: Jonas Bengtsson (MHF) 

VALBEREDNING 
Någon valberedning kunde inte utses på årsmötet. 
Frågan överläts till den kommande höstkonferensen, 
som dessvärre kom att bli inställd. Styrelsen har där-
för i stället på olika sätt sökt efter ledamöter till en 
valberedning, dock utan framgång. 

STYRELSENS ARBETE 
Styrelsen har hållit åtta sammanträden under verk-
samhetsåret. 

Styrelsen har inriktat sitt arbete på att göra Hallands 
läns nykterhetsförbund mer synligt och känt bland 
såväl medlemsorganisationerna som allmänheten. 
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Detta har skett genom att de lokala enheterna inom 
organisationerna uppmanats och erbjudits ekono-
misk hjälp till ett ökat fokus på extern opinionsbild-
ning.  

Information om aktuella frågor har delgivits till för-
bundets medlemsorganisationer via nyhetsbrevet 
”NYkterHETER” med två utgåvor under 2025. 

Inför Folknykterhetens vecka i maj 2025 lanserades 
en hemsida – hallandsnykterhetsforbund.se – för 
Hallands läns nykterhetsförbund. Syftet med hemsi-
dan är att Hallands läns nykterhetsförbund ska vara 
synligt och tillgängligt även digitalt. Innehållet hittills 
på sidan består av information om förbundets verk-
samhet, medlemsorganisationer, fakta om faror och 
risker med droger samt länkar till andra adekvata 
hemsidor och sociala medier. Hemsidan administre-
ras i egen regi 

OPINIONSBILDNINGSARBETE OCH INFORMATION 
Ett öppet brev om s k gårdsförsäljning av alkohol 
skickades från årsmötet till de tolv halländska riks-
dagsledamöterna. I brevet framfördes oron över att 
gårdsförsäljningen skulle kunna äventyra Systembo-
lagets detaljhandelsmonopol och släppa handeln 
med alkohol fri.  

Gårdsförsäljningsfrågan togs inför riksdagens be-
handling även upp av Hallands läns nykterhetsför-
bunds ordförande i en debattartikel som publicera-
des i Hallands Nyheter och Hallandsposten. Artikeln 
ledde till ett antal svar från såväl politiker som 
branschföreträdare och allmänhet, varvid ytterligare 
argument kunde framföras i efterföljande inlägg. 

Under Folknykterhetens vecka publicerades annon-
ser för ett nyktrare Halland – mindre alkohol förbätt-
rar hälsan – i Hallands Nyheters och Hallandspos-
tens papperstidningar och digitala editioner. Annon-
serna hänvisade till Hallands läns nykterhetsför-
bunds, där besökarna kunde ta del av forskningsrap-
porten ”När mindre är mer”, utgiven av IOGT-NTO-
rörelsens förbund, MHF, Centrum för Utbildning och 
forskning kring riskbruk, missbruk och beroende 
(CERA), Svensk förening för allmänmedicin, Hjärn-
fonden med flera. 

SAMVERKAN OCH MYNDIGHETSKONTAKTER 
Hallands läns nykterhetsförbund och Region Hall-
and har en gemensam överenskommelse för att 
stärka och utveckla nykterhetsverksamheten i Hall-
and och därmed bidra till visionen Halland – bästa 
livsplatsen utifrån de mål som satts upp i Region 
Hallands regionala utvecklings- och tillväxtstrate-
gier. 

Hallands läns nykterhetsförbund håller löpande kon-
takt med ANDTS-samordnaren vid Länsstyrelsen 
Halland. 

Under 2025 har Hallands läns nykterhetsförbund 
anslutits till den Halländska Överenskommelsen 
(HÖK), vilket formellt skedde vid en samverkanskon-
ferens 2025-09-24. Syftet med HÖK är att utveckla 
samverkan mellan och inom civilsamhällets organi-
sationer och offentlig sektor. Överenskommelsen 
har funnits sedan 2019. 60 organisationer har i dags-
läget skrivit under överenskommelsen 

VERKSAMHET 
En höstkonferens var planerad att genomföras 2025-
11-15. Dessvärre fick denna ställas in på grund av att 
endast ett fåtal anammat inbjudan. 

I samverkan med medlemsorganisationerna och av 
organisationerna själva har opinionsbildande insat-
ser och informationsaktiviteter genomförts vid föl-
jande tillfällen: 

➢ 2025-04-09 – 10 Konstutställning, Långaryd 

➢ 2025-06-06 Våxtorps marknad, Våxtorp 

➢ 2025-09-05 Våxtorps marknad, Våxtorp 

➢ 2025-09-05 – 07 Tågdagarna, Landeryd 

➢ 2025-09-06 Föreningsmässa, Falkenberg 

➢ 2025-10-04 Föreningsmässa, Varberg 

➢ 2025-10-18 Alkohol- och trafiksäkerhets-
 information vid öppet hus, 
 Kristinehedsgymnasiet, 
 Halmstad 

Ekonomiskt stöd till nykterhetsfrämjande verksam-
het har lämnats till MHF Södra Västbo, MHF södra 
Halland, MHF Camping Club Halland, IOGT-NTO 
Långaryd och IOGT-NTO Våxtorps Lycka. 

MEDLEMSORGANISATIONERNAS VERKSAMHET 

IOGT-NTO 
IOGT-NTO Syd (omfattar Hallands, Skånes och Blek-
inge län) arbetar stödjande gentemot sina förening-
ar. Man driver även kurs- och lägergården Aspan ut-
anför Ronneby, som är en resurs för distriktets före-
ningar. Under 2025 har en funktionärsträff för hal-
landsföreningarnas styrelser anordnats. 

I den lokala verksamheten, som är öppen för allmän-
hetens deltagande, anordnas exempelvis föreläs-
ningar i drogfrågor, drogfria kulturarrangemang, fri-
luftsteater, konstutställning, sång- och musikverk-
samhet. Vilka aktiviteter föreningarna erbjuder varie-
rar mellan föreningarna beroende på de lokala förut-
sättningarna. Genomgående för samtliga är ett er-
bjudande om social gemenskap i nykter miljö. Mer-
parten av arrangemangen är öppna för alla och krä-
ver således inte medlemskap i den arrangerande 
föreningen. 
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Ungdomens Nykterhetsförbund (UNF) 
Lägerverksamhet är en viktig del i UNF Hallands ar-
bete. I samband med sitt distriktsårsmöte anordna-
des gemensamt med Junis ett demokratiläger som 
medlemsskolning om hur man leder och driver en 
förening.  

UNF har ett nära samarbete med Junis eftersom 
många UNF-medlemmar är engagerade som Junis-
ledare. 

En ny UNF-förening har bildats i Tvååker. 

Junis 
Genom den lokala verksamheten informeras bar-
nens föräldrar om organisationens grundsatser 
(demokrati, solidaritet och nykterhet). 

I samband med Junis distriktsårsmöte genomfördes 
tillsammans med UNF ett demokratiläger för att 
skola medlemmarna i mötes- och föreningsteknik. 
Vidare har sommarläger med sammanlagt över 100 
deltagare anordnats på olika platser. 

Junis-distriktet jobbar också med ledarstöd för le-
darna i Junis-föreningarna. Många av ledarna är tidi-
gare Junis-medlemmar, som övergår till ledarupp-
drag när de kommer upp i tonåren. För att stödja och 
stimulera ledarna jobbar Junis-distriktet med ledar-
team och har också genomfört en ledarvårdsinsats i 
form av en Lisebergsresa, som tack till de unga le-
darna för deras insatser i verksamheten. 

Eftersom många av ledarna inom Junis också har ett 
engagemang inom UNF är samverkan mellan de 
båda organisationerna självklar. 

Motorförarnas Helnykterhetsförbund (MHF) 
MHF bedriver nykterhets- och trafiksäkerhetsupplys-
ning gentemot allmänheten, bland annat med ta 
paus-aktiviteter på rastplatser utmed de mest trafi-
kerade vägarna, och som utställare på marknader 
och olika former av temadagar. Frågor som tas upp – 
utöver nykterhet i trafiken – är till exempel alkolås i 
fordon av alla slag och alkobommar vid färjelägen. 
Voltbil, uppvaknande-utställning och promilleglasö-
gon är aktiviteter som används för att fånga intresse 
hos de som stannar till vid MHF:s aktiviteter.  Målet 
är ett tryggt samhälle utan negativa konsekvenser av 
alkohol eller andra droger och att vi ska ha en trygg 
trafikmiljö utan några rattfyllerister på vägarna. Un-
der 2025 genomförde MHF sammanlagt 13 kampan-
jaktiviteter i Halland. 

I den lokala verksamheten syns dessutom nyktert 
midsommarfirande, firande av Folknykterhetens dag 
och föreläsningar om droger och drogernas skade-
verkningar. 

MHF Väst (omfattar Hallands och Västra Götalands 
län) ger även ut medlemstidningen Ratta Ren Väst, 
som utkommer med fyra utgåvor per år. 

MHF Camping Club 
MHF Camping Club sektion Halland har under året 
genomfört tre läger – Valborgsläger, sommarläger 
och höstläger med årsmöte. Dessa har varit förlagda 
till MHF-gården i Vallsnäs, Unnaryd, samt Björk-
ängsgården, Tvååker. Hallandssektionen har dessu-
tom stått värd för MHF Camping Clubs riksträff som 
under en sommarvecka hölls i Björkängsgården med 
cirka 100 deltagare från hela Sverige. 

EKONOMI 

Bidrag från Region Halland 
Hallands läns nykterhetsförbund har inte erhållit 
något verksamhetsbidrag för 2025 från Region Hall-
and. Anledningen är att förbundets kapital ökat kraf-
tigt under de senaste åren, vilket bidragsgivaren an-
ser inte är överensstämmande med bidragets syfte. 
Bidraget utges av skattemedel och meningen är att 
det ska användas till vår verksamhet men också 
komma Hallands länsinvånare till del. Om verksam-
heten bedrivs på ett sätt som inte ligger i linje med 
ändamålet kan Region Halland ställa krav på återbe-
talning. Styrelsen har förståelse för Region Hallands 
syn i frågan och dialog, som initierats av Region Hall-
and, om det uteblivna bidraget och framtida bidrag 
har förts med företrädare för Region Halland. Resul-
tatet av dessa samtal är att parterna fortsätter att 
hålla kontakt och att Hallands läns nykterhetsför-
bund kan återkomma som bidragsmottagare när det 
kan påvisas att förbundets uppbyggda kapital an-
vänts på ett ändamålsenligt sätt. 

Placering av kapital 
Som framgår i balansräkningen förfogar Hallands 
läns nykterhetsförbund över ett stort kontant kapi-
tal, som varit placerat på icke räntegivande konto. 
Under året har styrelsen därför placerat merparten 
av de likvida medlen på bankkonton med bindnings-
tid och för tiden mest förmånliga ränta. En del har 
placerats på bankkonto med bästa möjliga ränta 
utan att kapitalet är bundet. 

Resultaträkning och balansräkning i redovisas i  
bilaga. 

SLUTORD OCH UNDERSKRIFTER 
När 2025 summeras och läggs till handlingarna kan 
såväl glädjande resultat som motgångar noteras. På 
det positiva kontot bokför vi att den genomsnittliga 
alkoholkonsumtionen per individ 15 år och äldre 
fortsätter minska. Enligt preliminära siffror från CAN 
(Centralförbundet för alkohol- och narkotikaupplys-
ning) blev det för 2025 en nedgång med 2,6 procent 
jämfört med 2024 och konsumtionen uppgick där-
med till cirka 8,2 liter omräknad till 100% alkohol.  

Minskningen märks även sett till anskaffningssätt. 
Inköpsvolymen på Systembolaget minskar, likaså 
resandeinförsel, hemtillverkning och köp av smugg-



 

Årsredovisning 2025 10 Hallands läns nykterhetsförbund 

lat. Konsumtionen på restauranger ökar något och 
det gör också inköp via internet, men dessa båda 
utgör tillsammans endast ungefär en liter av total-
konsumtionen. Trenden är också att de flesta ål-
dersgrupperna dricker mindre. Undantaget är pens-
ionärerna (65-84 år) som har en stigande konsumt-
ionskurva sedan 2014. Därmed är den genomsnitt-
liga årskonsumtionen ungefär densamma oavsett 
åldersgrupp.  

På minuskontot måste vi ur halländskt perspektiv 
dessvärre konstatera att Hallands län enl CAN:s 
undersökningar toppar den länsvisa listan på ge-
nomsnittlig alkoholkonsumtion. På det nationella 
planet var införande av den s k gårdsförsäljningen 
en förlust för de organisationer och myndigheter 
som arbetar för en bättre folkhälsa. Den nuvarande 
regeringen fortsätter också att bit för bit komma 

med förslag om lättnader i den traditionella restrik-
tiva alkoholpolitiken. De skäl som anges har oftast 
en näringspolitisk grund. Folkhälsan sätts således i 
andra hand. Lyckligtvis verkar svenska folket priori-
tera välmående och har bättre folkhälsoförstånd än 
en del politiker. 

Nykterhet och drogfrihet behöver fortfarande lyftas 
fram som en grundläggande faktor för en god folk-
hälsa. Vi kan inte lita på att andra driver detta och 
därför måste vi själva se till att bilda opinion i frå-
gan. Det gör vi bäst genom att i ännu högre grad 
vara synliga samt föra fram och förklara vårt ställ-
ningstagande genom möten med politiker, besluts-
fattare, andra opinionsbildare och ”vanligt folk”.  

Håll kampen vid liv för ett nyktrare och drogfritt 
Halland 2026! 

Halland 2026-04-01 

 

 

Leif Arne Gustavsson Lars Gunnarsson Ann-Sofi Fritzson 
Ordförande Vice ordförande Sekreterare 

 

 

Göran Pettersson Boris Gabrielsson  
Kassör Ledamot 
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TABELL: Medlemsorganisationer och medlemsantal 


